

周口市医疗保障局:

医保药品追溯码要做到“应扫尽扫”

本报讯(记者 邱一帆)8月23日,市民王先生在周口中心城区某定点零售药店买药时发现,药店工作人员使用扫码枪在药盒上扫了一下。王先生询问后得知,药店工作人员是在扫描医保药品追溯码。

据了解,医保药品追溯码是印制在药品包装盒上的唯一代码,相当于每一盒药品的身份证号,是药品“出生”即被赋予的标志信息。通过在医保结算端采集药品追溯码,可以追溯药品的生产、流通、销售等环节,可

以有效防止假药的流通,使药品治理能力提质增效,真正让老百姓买到安全药、放心药。

医保药品追溯码可有效识别通过医保药品套取医保基金、重复申报、虚假申报等医保基金欺诈骗问题,提升医保部门基金监管能力。“市民使用医保支付买药后,药店工作人员会扫描药品追溯码,每盒药品和买药者信息都会上传医保系统。如果药品出现问题或者涉及欺诈骗保行为,相关部门会采取措施进行处理。”周口市医疗保障局相关负责人说。

市医疗保障局相关负责人说。

近段时间,周口市医疗保障局全面推进医保药品追溯码信息采集工作,运用大数据打通药品生产、流通、使用等环节的信息壁垒,促进医保、医疗、医药联动,创新药品监管方式,实现对药品全生命周期精准跟踪管理,成效明显。自7月26日系统模块上线以来,截至8月21日11时,我市1487家定点零售药店全部完成医保药品追溯码信息采集工作。

“我们从医院、药店发药环节入手,研究制订了药品追溯信息采集和应用实施方案。我们还注重对相关人员进行业务培训,确保定点医药机构工作人员熟练掌握具体操作流程。”周口市医疗保障局相关负责人说。

下一步,周口市医疗保障局将督促定点零售药店继续做好信息采集工作,做到“应扫尽扫”“应扫尽扫”;督促定点医院完成接口改造及接入,根据要求,推进试点医院开通溯源追溯码信息采集功能,保障广大群众用药安全和医保基金合理使用。

12项辅助生殖技术将纳入医保

本报讯(记者 邱一帆)记者从周口市医疗保障局获悉,9月1日起,我市将“取卵术”“胚胎培养”“胚胎移植”等8项国家确定的辅助生殖医保准入项目纳入医保支付范围。在此基础上,省医保部门还将“胚胎培养-囊胚培养”“胚胎移植-冻融胚胎(囊胚)解冻”“人工授精”“阴道(宫颈)内人工授精”“精子优选处理”“取精术”“显微镜下切开取精术(加收)”等项目每人终身限支付2次;“组织、细胞活检(辅助生殖)”项目每人终身限支付2个胚胎(卵);“单精子注射”项目每人终身限支付2卵·次。

医保报销比例方面,按照省医保部门的统一部署,参保人员在门诊使用相关医疗服务项目发生的费用由基本医疗保险统筹基金按规定支付,不占用门诊统筹额度,不设起付线,全市职工医保和城乡居民医保首自付比例统一确定为10%,扣除先行自付部分后,统筹基金分别按70%和60%支付,支付额度计入基本医疗保险统筹基金年度最高支付限额。考虑到辅助生殖类医疗服务项目主要

要在门诊开展,无需住院,因此,纳入医保支付的辅助生殖类医疗服务项目仅限于门诊支付。

按照省医保部门的统一部署,“取卵术”“胚胎培养”“胚胎培养-囊胚培养”“胚胎移植”“胚胎移植-冻融胚胎(囊胚)解冻”“人工授精”“阴道(宫颈)内人工授精”“精子优选处理”“取精术”“显微镜下切开取精术(加收)”等项目每人终身限支付2次;“组织、细胞活检(辅助生殖)”项目每人终身限支付2个胚胎(卵);“单精子注射”项目每人终身限支付2卵·次。

辅助生殖技术,圆了很多有生育计划家庭的生育梦,但其昂贵的价格令不少有需求的家庭望而却步。“将辅助生殖技术纳入医保,有助于推动建设生育友好型社会、促进人口长期均衡发展。”市医疗保障局相关负责人说。

异地就医备案“掌上办” 群众外出看病更便捷

本报讯(记者 邱一帆)“我今天15时18分在网上提交的异地就医备案申请,15时47分就办结了,省时省力又省心!”8月26日,在网上办理异地就医备案的川汇区参保职工李女士高兴地说。

为进一步优化异地就医直接结算备案流程,提升医保经办服务水平,周口市医疗保障局拓展线上办理渠道,方便参保职工异地就医备案登记。目前在我市,异地安置退休人员备案、异地长期居住人员备案、常驻

异地工作人员备案、异地转诊人员备案、其他临时外出就医备案5项业务,可实现全程网上办理。

为做好异地就医线上备案限时办结工作,我市医保经办机构严格落实办结承诺制,对存在有超时风险的备

案件进行提醒,确保线上申请备案业务不超时、不积压,跨省异地就医线上备案按时办结率不低于99%。

“线上办理异地就医备案,方便快捷,切实解决了群众的急难愁盼问题。”周口市医疗保障局相关负责人说。

淮阳区医疗保障局

聚焦慢病管理 守护群众健康

□记者 邱一帆 通讯员 豆孝东

近年来,淮阳区医疗保障局积极响应国家号召,深入贯彻“让信息多跑路,让群众少跑腿”的服务理念,以“三抓三促”为引擎,推动慢病管理提质增效,确保老年群体慢性病医保待遇落实,切实减轻患者负担。

“三抓三促”推进慢病管理提质增效 淮阳区医疗保障局通过“三抓三促”举措,有效提升了慢病管理水平。

抓时效性提升,促进审核高效化。淮阳区医疗保障局采取线上线下双轨并行,实现群众慢病待遇申请高效处理,缩短办结时限,极大提升了服务效率。

抓信息化建设,促服务便捷化。借助新媒体平台,淮阳区医保经办机构第一时间将门诊慢病审核结果送达申报者本人,确保患者及时就医购药,享受便捷服务。

抓队伍强能力,促培训常态化。针对医保政策专业性强、政策更新较快的特点,淮阳区医疗保障局及时组织学习最新慢病政策,确保服务与政策同步推进,并通过新媒体平台加大政策宣传力度,提升群众政策知晓率和满意度。

多措并举确保医疗救助待遇落实 淮阳区医疗保障局聚焦老年人群体慢性病服务,形成梯次减轻困

难老年人就医负担的保障机制,确保医保政策精准惠及慢性病老年患者。

实施“一站式”即时结算服务。淮阳区实现医保直接结算工作全覆盖,简化门诊慢性病待遇资格的申报、认定和审核流程,让困难群众享受便捷的医保服务。患有慢性阻塞性肺病的淮阳区白楼镇居民张老汉,在白楼镇卫生院通过医保扶贫“一站式”即时结算服务,无需垫付医疗费用,直接在医疗机构结算报销,极大减轻了经济负担。

进一步优化就医结算流程。淮阳区医疗保障局实施“一站式”服务、一窗口办理、一单式结算”模式,确保医疗费用及时报销,减轻患者就医负担。

持续做好医保健康帮扶。淮阳区医疗保障局将保障制度简化为“基本医保、大病保险、医疗救助”三重保障,降低起付线、提高报销比例、取消封顶,确保特殊困难人群应参尽参、应保尽保。

“下一步,我们将继续坚持以人民为中心的原则,不断创新服务模式,提升服务效率。我们将持续关注群众慢性病申报需求,不断优化服务流程,让医保服务更加便捷高效、更具温度,让医保改革红利惠及更多群众。”淮阳区医疗保障局党组书记、局长王伟说。



近日,淮阳区医疗保障局组织业务骨干入户“一对一”帮助参保群众解决慢性病申报难题。2024年以来,淮阳区医疗保障局充分发挥基层医保经办机构的作用,引导群众按照规定办理门诊慢性病申报手续。同时,扎实开展慢性病鉴定工作,确保及时审定、迅速发证。 通讯员 张艳敏 摄



周口市医疗保险服务中心

总结工作查找问题 加压奋进争先创优

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 赵长磊)为进一步落实各项医疗保障经办工作任务,推进医疗保障经办工作高质量发展,8月16日,周口市医疗保险服务中心组织召开全市医疗保障经办机构推进工作会议。

会议对2024年上半年工作进行了详细梳理,号召各系统做好下半年

工作谋划部署,抓好各项工作落实,确保高质量完成全年工作任务。针对上半年医疗保障经办工作存在的问题,与会人员进行了座谈交流。大家积极查找问题,认真剖析不足,确保解决问题、取得实效。

会议要求,把握工作重点,进一步做好医疗保障经办工作。下半年,要凝心聚力、铆足干劲,认真贯彻落实

《周口市深化医疗保障经办改革工作方案》等文件精神,高标准开展2024年周口市医疗保障经办机构考核自查自评工作,横向对比找差距、纵向对比抓提升,在比较中奋进、在奋进中赶超、在赶超中突破,展现新风貌,实现新作为,开拓新局面,推动全市医疗保障经办服务能力持续提升。压实责任,强化督查,确保医疗保

障任务全面完成。各县(市、区)医疗保障经办机构要认真查找、分析上半年医疗保障经办工作存在的问题,总结运用医疗保障经办工作取得的成功经验,在今后医疗保障经办工作中不断优化工作方案,完善工作措施,认真安排部署,细化目标任务,严格落实医疗保障经办工作责任,确保医疗保障各项任务落到实处。

市城乡一体化示范区就业促进和医疗保障局

零星报销“加速度” 医保服务“有温度”

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 曹逸潇)自集中整治工作开展以来,市城乡一体化示范区就业促进和医疗保障局以参保群众急难愁盼问题为切入点,不断优化报销流程,切实解决零星报销排队时间久、提供材料多、审核周期长等问题。

以前,零星报销业务办理有业务受理、待遇核定、病例录入、审批、拨付等多个步骤,需要患者往返多次准备材料,再加上零星报销业务较少,相关工作人员业务繁忙,一般是积累一批病例后统一录入审批再拨付,因此患者报销等待时间长,垫付资金压力大。

“针对这些问题,我们明确了政务服务事项的办理材料、办理时限、办理流程等,精简材料,推行‘一次告知、一次办好’,做到让群众只跑一次腿。”市城乡一体化示范区就业促进和医疗保障局相关负责人说,“我们增加了零星报销结算频次,针对接收病历,及时组织工作人员进

行病历审核并录入,在病历录入人完成后,每周组织一次结算并进行资金拨付,极大地缩短了群众的报销时长。”

2024年4月份至今,市城乡一体化示范区就业促进和医疗保障局已进行报销结算12次,涉及68人次、资金22.78万元。



近日,扶沟县医疗保障局工作人员深入扶沟县人民医院,对该院工作人员进行生育津贴政策培训。

2024年7月份以来,扶沟县医保经办机构通过打造生育津贴“无感智办”服务新模式,实现了群众生育津贴申领“免申请”“联网办”“零跑腿”,极大地提升了参保群众的满意度和获得感。

通讯员 张园园 摄

鹿邑县医疗保障局

精准培训夯基础 提升能力练精兵

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 王军权)2024年以来,鹿邑县医疗保障局深入践行医保为民宗旨,聚焦补齐乡镇基层优化营商环境短板,不断提升医保经办服务水平,让百姓享受到暖心、便民、高效、优质的医保服务。

针对性开展专题培训。8月14日,鹿邑县医疗保障服务中心组织召开医疗救助下沉工作培训会。培

训会上,主讲人员对城乡居民医疗救助对象范围、救助形式、受理条件、申报材料、经办流程等,进行了政策解读,并要求22个乡镇(街道)医疗保障服务站主动对接农村困难群众医疗救助申请业务。鹿邑县医疗保障服务中心业务骨干结合基层医保经办人员在工作中遇到的实际问题和真实案例,有针对性地进行了解读,对参训人员提出的各

种问题进行了现场答疑。

结合城乡实际现场教学。为使培训真正达到懂政策、会实操、能办事、解民忧的效果,8月15日至16日,鹿邑县医疗保障局组织业务骨干下沉到全县22个乡镇(街道)医疗保障服务站,就医保经办信息系统操作中遇到的问题,对基层医保经办人员进行现场教学,从源头上解决基层医保工作中遇到的困难和问题。

学以致用提升服务质效。通过开展一系列专题培训,参训人员深感“解惑”又“解渴”,既推动了乡镇(街道)医保经办服务能力建设,又推进了窗口前移,缩短了服务半径。“我要把这次培训‘充电’的成果带回去、用起来,做到学以致用、以学促干,切实打通医保经办服务‘最后一公里’,让群众办事不出村、少跑腿,让便民惠民服务更优质。”一位参训人员说。

CHS 中国医疗保障

策划:韩丽霞 刘初
执行:宋瑞
本版编辑:邱一帆

周口市医疗保障局网址
http://ylbjz.zhoukou.gov.cn/

周口医保微信公众号